

**ZPRÁVY ZAHRANICNĚ.**

**TELEGRAFICKÉ.**

Přes Berlín došla z Prahy, že došlo k srazce mezi městskou radou a městodržitelstvem. Městská rada usnesla se totiž pojmenovati každému Pražanu dobře známou Ostravní ulici na příze ulici Smetanovou, ku čti českého hudebního skladatele Bedřicha Smetany. Usnesení městské rady nebylo však městodržitelstvem schváleno, což městskou radu ani dost málo nepřekvapilo a také hned odvolala se k ministerstvu vnitra, v naději, že pán Pražanů bude vyhověno a práva městské rady kr. hlavního města českého šetřena. Zatím však městská rada nezměnila ničím a rozhodla velkou většinou, by u příležitosti 300 představení smetanovy "Prodané nevěsty" na jmenované ulici vyčena byla tabulka s označením "Smetanova ulice." Zatím však zůstalo při původním usnesení, neboť aby myšlenka ta nestala se skutkem, o to postarala se policie na rozkaz městodržitele Thuna.

Kubánský dopisovatel new-yorského "Worlda" oznamuje, že se povstání na Kubě velmi rychle šíří a v provincii Santa Clara, kde před 1. červnem se nalezlo jen několik nepravidelných hrdů černých povstalců, nalezá se nyní pod velením gen. Macea přes 12,000 doati dobře ozbrojených mužů. Maceo jest pánem země až na několik měst a opevněných přístavů. — Španělové v Mexiku nasedli se zlobějí na Mexikány, zvláště na nižší třídy, kteří prý tuze napadají Španěly a stranějí Kubancům, na mexické noviny, které prý veřejně píšou ve prospěch Kubanců a na úřady, že tomu nezabránějí. La Patria, orgán Španělů vyzývá španělského vyslance, aby u vlády proti tomu zakročil, proti čemuž horlí domácí listy, že nedovolí žádného obmezování mexických občanů.

Španělské úřady oznamují, že povstalecťi vůdce Cartagena a poručík Oliva se vzdali úřadům v Santiagu de Cuba. — Američtí filibusteri, kteří byli předminulý týden lapeni americkými úředníky blíže Rapa Hoada na pobřeží Floridy, byli postaveni minulá středu před komisáři Otto, ale po vyslechnutí svědeckv byli propuštěni.

Z Paříže dochází zpráva, že Louis Pasteur, slavný francouzský bakteriolog, zemřel v sobotu, dne 28. září. Pasteur zemřel v Garchas, jednom z předměstí Paříže. Trpěl delší čas již paralyzí a asi před osmi dny dostal nový záchvat, od kterého doby rychle chradnul, až podlehl. Při jeho smrti byli přítomni jeho syn, jeho lékař, M. Vallery Radott, dva vnuci, dr. Reux a dr. Chanturesse. Pohřeb bude velkolepý. Pasteur byl narozen dne 27. září, 1822. Vstoupil na universitu v r. 1840. Dostal diplom lékařský v r. 1847 a jmenován byl profesorem fysiky ve Strassburgu, v r. 1848; od té doby působil co profesor na různých vysokých školách a věnoval celý svůj život hlavně studium bakteriologickým a sepsal mnoho velkolepých vědeckých děl.

V anglické sněmovně lordů se mluví nyní o reformě a o změně nynějšího zřízení sněmovny. Někteří politikáři chtějí, aby byla sněmovně lordů vzata vrchní právomoc sněmovní a aby byla zřízena na způsob sněmovny poslanceké. Jiní chtějí, aby bylo voličstvu dáno referendum, tak aby zákony sněmovnou lordů zamítnuté mohly být odkázány voličstvu k rozhodnutí. — Lord Rothschild chtěl zaříditi ve Whitechapel v Londýně velkou synagogu a útlunu pro židy, čemuž se velké množství vynikajících osob proti, poněvadž by se tím prý přivábilo ještě více židů do Londýna, kde jest jich již tak dost. Ač prý se stěhují do zámožských osad.

Německý kancléř Hohenlohe se již vzdal naděje na získání potřebné většiny v rajehtagru a pomocí střední strany, která minulá zima dostatečně dokázala, že se s ní nedá mnoho počítat. Nyní vyjednává s různými frakcemi konservativců, národních liberálů a mírnou stranou. — Poměr mezi kancléřem Hohenlohem a císařem Vilémem jest velmi napjatý a prosí se, že jest možno, že bude do nového roku v Německu místo vrchního kancléře k zádní. — Nejvíce se císař rozlobil na kancléře pro jeho cestu do Petrohradu, kde žádal cars, aby bylo dovoleno jeho ženě podržet její statky v Rusku právě v čas, kdy při francouzských manévrech obdrželi ruští generálové Lobanov a Dragowierov štáty od Fauro-a, presidenta republiky francouzské.

Německá vláda zamýšlí prokopati nákladem 200,000,000 marek nový průplav, který by spojoval řeku Rýn a Labu. — Dr. Henry A. Bardeleben, vynikající německý chirurg, který léčil zemřelého císaře Bedřicha, v poslední jeho nemoci, zemřel tento týden v stáří 77 roků. — Z Berlína se oznamuje Daily News: Před nedávnem bylo v Kolně nad Rýnem zatčeno několik francouzských špěhů a policie pátrá po dále, přišla prý na daleko rozvětvené spiknutí, na němž se též mnoho Němců podílelo a mnoho osob bylo zatčeno v Kolně, Magdeburku, Brunswicku a Essingu. — Z Berlína se oznamuje, že se car Mikuláš a císař Vilém brzy sejdou.

Oznamuje se, že se svolením cara bude v brzkou otevřena v Pekingu ruská banka, s odvětvím v Šangaji. Do Pekingu se již odebrali zástupci ruští, zároveň s francouzskými, kteří budou banku podporovat. Banka má mít \$4,000,000 kapitálu. Čínská vláda vydala již povolení k této bance. V Evropě se považuje tento podnik za pokus vyrvati Anglii svrchovanost obchodní na dalekém východě. Pokus tento se zajisté zlaří, neb za ním stojí ruští obchodníci, ruská vláda a mnoho francouzských obchodníků. Založení této banky spůsobilo v Anglii velké zděšení a všechny listy volají na poplach a nutí anglickou vládu a obchodníky, aby se pustili s Ruskem v zápas o svrchovanost obchodní na východě. Anglie se obává, že Čína povolí Rusku, aby toto dostavělo svou sibírskou dráhu k moři skrze Manžurii. Anglie se zase spoléhá na Japan, s nímž jest nyní v dobrém přátelství.

Z Číny dochází nyní zpráva, že jest celá Ku-šengská kosaie, která vyšetřuje vraždění missionářů syta své práce a hotova zanechati vyšetřování, pak-li se jí nedostane lepší podpory od vlády než se jí dosud dostávalo. Čínští úředníci urážejí členy komise, zvláště anglické a propouštějí zatčené účastníky vražd, vzdor protestům komise. Komise se nalezá ve velmi nepřijemném postavení. — Anglický admirál vydal rozkaz několika válečným loďm, aby se vydali nahoru proti proudu po řece Jan-Ce Kjang, aby vynutili na čínských úřadech solidnější jednání. — Německý námořnický odbor vydal též rozkazy loďm v Tichém oceánu se nalezajícím, aby odpluly do čínských vod. — Britická úřadovna zahraniční vydala zároveň čínské vládě ultimatum, že pakli nebude místokrál v Ku Čengu sesazen a náhrada za povražděné missionáře zaplácena do dvou týdnů, bude dána admirálovi loďstva plná moc, aby Čínu potrestal. Americká komise podporuje komisi anglickou.

Nejnovější zpráva z Pekingu do Londýna udává, že byla čínská vláda postrašena postupováním anglických loď proti proudu řeky, Jou-Ce-Kjang a císař honem povolil žádosti Angličanů, sesadil místokrále Lin a potrestal úředníky, kteří prý nedbalostí vraždění zavinili.

Z Mexiku se oznamuje, že vláda chce podniknouti missionářské tažení proti modlářskému klanění se panně guadeloupské až po odbyté slavnosti korunování paony, aby se slytečně nehouřil bloupy zfanatizovaný lid. Během minulých čtrnácti dnů vzrostl konstituční svobodomyšlný protikatolický klub značně. Hlavním jeho účelem jest, hájiti veřejné školy proti katolicismu a obmeziti šíření se klerikalismu. Svobodomyšlné časopisy protestují proti tomu, aby byla hlavní ulice ozdobena obrázky svatých, světicami a ctitá říčky, poněvadž se tím překračuje zákon, jímž se zakazuje oděvování jakýchkoliv náboženských obřadů mimo zdi kostelních. — Mexická sněmovna poslance přijala návrh opravy ústavy, dle něhož by zapovězeno bylo jednotlivým státům a městům uvalovati clo na zboží procházející jich územím a ciziny neb jiných států mexických. Předloha byla pak odkázána senátu. Předloha tato velmi povzbudí obchod s Mexikem, poněvadž dříve jednotlivé státy a města vydíraly poplatky ze zboží do Mexika dováženého i z domácího, čímž se obchodu kladly velké překážky. — Z Paříže se oznamuje, že francouzští kapitalisté zamýšlejí uložiti něco svého kapitálu v Mexiku a dostavěti dráhu Mexico, Cuernavaca & Pacific a možná, že postavějí meziocéanskou dráhu do Acapulco.

V Brazílii se to opět bouří. Sněmovna nechtěla přijmouti předlohu na povolení všeobecné amnestie politickým vězňům a v Rio de Janeiro panuje velké rozčilení. President Moraes hrozí odstoupením, pak-li srdem nepovolí.

Japonská vláda nařídila položení telegrafického kabelu z Japanu na ostrov Formosu. — Novoje Vremja oznamuje, že japonské vojsko dobylo Čang Hua a Fai Wam Fu na Formoze po prudkém boji. Japonské armádě na ostrově, čtářejci nyní 60,000 mužů bude se muset dostat posily, neb jest vojsko velmi vyslepeno. Právě se, že jest v nemocnicích na ostrově na 3,200 japonských vojínů. — Die zpráva došléjší Epress of India, stála Japonsko minulá válka 150,000,000 yennů a vláda Japonská uvažuje nyní o návrhu, který byl jí učiněn na půjčku \$100,000,000, kterou povolí sněm v minulém zasedání. — Do šestého září událo se v Japonsku 38,225 případů onemocnění cholera a z těch skončilo 25,756 smrtí. — Z ostrova Sachalinu uprchlo 18 ruských vězňů, kteří byli zatčeni japonskou policií blíže Hakodate. Z těch třináct bylo vydáno ruskému konsulovi a pět policii uprchlo.

Mezi pchranicím posádkami mezi Peru a Bolivií v Jižní Americe udály se minulý týden menší srážky a válečné odbory obou zemí je vyšetřují. Následkem napnutého poměru mezi oběma zeměmi, panují obavy před vypuknutím nepřátelství.

Z Havaiie na Javě dochází zpráva, že se portugalský osadníci na ostrově Timora zabouřili proti holandským úřadům. Vojsko proti nim poslané bylo poraženo a guvernér se vydal do středu ostrova s posilami.

Parník Alameda, který přistál minulý čtvrtek v San Francisco, nepřibíral žádných cestujících v Honolulu na Sandvičských ostrovech. Zastavil pouze asi na hodinu venku před přístavem, aby dodal poštu, ale s sebou žádných poštovních zásilek do San Francisco vzít nechťel. ZHzeně, kteří dopravili poštu, oznámili, že jest na ostrově 86 onemocněných cholera a až dosud zemřelo 46 osob, mezi nimi tři Evropané.

Nový velký most, spojující města Čordova a Feresi v Rumunsku, byl otevřen ve čtvrtek veřejnosti. Most stál 34 mil franků.

Z Cařihradu se oznamuje, že jeden Armén, jménem Guedjian, který tvrdil, že jest občanem Spojených států byl nedávno odsouzen na dlouhou dobu do vězení tureckými úřady na obžalobu, že jest vyslancem arménských revolučních strany. Turecké úřady v Aleppo, kde byl uvězněn, nechťely dovolit americké mu konsulovi jej navštívit, až byly k tomu zakročeny vyslance Spojených států donuceny.

Španělové prý porazili povstalec na Filipinských ostrovech na hlavu a povstání tak učinili konec.

Bouteillo, který byl v Paříži chyčen při činu, kterýž do Rothschildova bankovního domu chtěl položit plechovou krabici naplněnou výbušnou látkou, již chtěl cigaretou zapálit, byl odsouzen do vězení na tři roky.

Minulé soboty byl učiněn pokus úkladně zavraždit markýze Ito v Tokiu, nynějšího to predsedu japonského ministerstva. Vrah, který jest členem lgy, cizincům nepřátelským byl zatčen.

V středních částech mexického zblivu řádily minulý týden cyklony a panují obavy, že potáhnou přes New Orleans do Spojených států.

Město Valparaiso v Chile, v Jižní Americe snaží se získat \$2,000,000 na opravu města pomocí loterie. N kongresu se žádá, aby půjčil \$10,000,000 na stavbu nové železniční úpravu přístavů Talcohera a Conetucion. — Chileké časopisy přinášejí zprávu, že když Angličané vztýčili britický prapor na ostrově Trinitadu, byla poslána jedna brazilská loď k ostrovu, aby to vyšetřovala. K pitání prý křižoval kolem břehů deset dní a ku konci se vrátil, že že nemůže ostrov najít.

V Amsterdamu prohlásilo 100 bruslův demantů stávku, poněvadž zaměstnavatelé nechťeli přistoupení na podmínky unii bruslův požadované.

**Z Omahy, do Wahoo, Nebr.**

**SRDEČNÉ • BLAHOPŘÁNÍ**  
snoubencům  
Alb. Šafránkovi a Fm. Kirchmanové

jichž sňatek bude se oděvati ve chrámu svat. Václava ve Wahoo, Nebraska, dne 2. října, 1895.

skládá  
**RODINA ROSICKÝCH.**

Láskou bublá potok hravý, laskon šepce tmavý bor, laskon ku sobě se drní, pásmo muchotvarných hor. — Milek skřípil Vaše ští křoky, necht' Vás body věrnou páskou pojí, štěstím oblaňuje všechny roky, Ni žal, ni trůd necht' Vás nerozdvojí.

**Spotovník** k přisazení ku větrníku, za pouhých \$16.00 naprodej v adm. "Hospodáře" k objeňavce musí býti obnos přiložen. Adresujte: Hospodár, Omaha Neb.